

全然的失敗了

馬太福音 26:69-75

莊劉真光 師母

前言

馬太與馬可都將「耶穌在公會前的受審」與「彼得三次否認耶穌」這二個事件穿插在一起來記載，藉此將二個事件並列而形成對比。當耶穌在猶太教最具權威的人士面前，並且是在受到生命威脅的情況之下，祂表現出驚人的堅忍與冷靜；而彼得卻在一些地位卑下的人面前，並且是在遠遠不具威脅的情況之下，失敗得很慘。

I. 彼得第一次否認耶穌 (26:69-70)

1. 彼得在外面的院子坐著 (26:69a)
2. 有一個使女前來對彼得說：「你也是與加利利人耶穌一夥的。」 (26:69b)
3. 彼得在「他們所有人面前否認」說：「我不知道你說的是什麼。」 (26:70)

II. 彼得第二次否認耶穌 (26:71-72)

1. 彼得走出去到門口 (26:71a)
2. 另一個使女看見彼得就對在那裏的人說：「這個人是與拿撒勒人耶穌一夥的。」 (26:71b)
3. 彼得再次「起誓」的否認 (26:72)

III. 彼得第三次否認耶穌 (26:73-74a)

1. 過了不多時候 (26:73a)
2. 旁邊站著的人前來對彼得說：「你真是他們中的一個，你說話的口音把你露出來了。」 (26:73b)
3. 彼得開始「發咒與起誓」的否認 (26:74a)

IV. 彼得的痛哭悔改 (26:74b-75)

1. 當彼得第三次否認耶穌之後，「立即」雞就叫了 (26:74b)
2. 彼得想起耶穌的預言 (26:75a)
3. 彼得出去痛哭—悔改的眼淚 (26:75b)

V. 屬靈真理的原則

1. 耶穌與彼得形成尖銳的對比耶穌在最有權勢的猶太人領袖面前，持守祂的正直，毫無懼怕的承認祂是彌賽亞，因而被定死罪。但彼得卻在一些地位卑下的人面前，因為怕死，表現對耶穌的不忠，拒絕承認他的老師，他的主。
2. 為這一刻的對比作預備的，乃是在客西馬尼耶穌的儆醒與禱告，以及彼得的沒有儆醒。耶穌三次來到門徒那裏，彼得與其他門徒都睡著了，以至他三次否認耶穌。因此一個基督徒大膽的肯定對耶穌的忠誠，並不能保證他真正的忠貞。當他想要倚靠自己的力量去持守忠貞，必定失敗。唯有藉著儆醒與禱告，全然倚靠從神而來的能力，才能持守對耶穌的承認，免於落入試探 (太 6:13)。
3. 一次的犯罪，若不立即悔改，往往會促使我們繼續犯罪，且在數量與質量上都不斷增加。
4. 有時我們也像彼得一樣失敗得很慘，但也應當效法彼得的悔改。

討論問題：

1. 在日常生活中，我們是否也像彼得一樣經常否認主？我們是以怎樣的方式否認主？
2. 請省察自己是否時刻儆醒和禱告。如何才能真正做到這樣的儆醒與禱告？
3. 你曾否經歷自己在同樣的罪上一而再，再而三的跌倒？你是否像彼得一樣雖失敗得很慘卻仍願痛切悔改？